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ere uhozldbare » skal . jeg fremsætte» et meget 
let fa teligt Eksempel; men til ei; Forsamling 
som denne er 홢det ganske vist ikke saa let at 
komme ck'ed Eksempler, naar nian ikke har 
en sort Tavle, hvorpaa man kan skrive med 
Kridt Vi have imidlertid Papir og Skrive- 
materiale for os, og jeg beder ærede Med- 
lemmerz som ville være sikre paa at følge 
med, oin at skrive Eksemplet op; men for 
Resien kan man meget let følge med i Hove- 
det, h a  det er saare simpelt. Jeg vil dog 
bede Dem, for at vcere sikre i Deres Sag, at 
tage. Phpir og Blyant. Jeg skal»fo»rudskikke 
den Beniktekkning, at det e1·højstusandshnligt, 
at der vil blive ret mange, som ikke stemme 
paa Listen, maaske de allerforste Gange, men 
snart vil man lære, at det bliver et mere og; 
mere forsvindende Antal, og at disse Prøverz 
paa ikke a t  stemme paa Aften, kaste Stem-; 
mer bort, fordi Valget vil blive afgjort ved 
Lister»næste«n uden Undtagelse; det vil alt- 
saa blive et forsvindende Mindretal, som ikke 
kan faa Indflydelse paa Udfaldet, der ikke 
vil benytte Listen. Som Følge deraf gaar 
jeg«ud fra, at det ; overvejende store Antal 
Vælgere vil deltage i«Liste-Llsstemningen. 
Jeg vil endogsaa sige, at hvis de Borger- 
rep홢röesentantvalg» der skulle finde Sted i 
næste Maaned, skulde foregaa efter dette 
Ldvforslag vilde der ikke blive mere end højst 
3, maaske kun 2 alvorlige Lister; thi jeg 
regner ikke rene Ubetydeligheder, som ingen 
Indflydelse vilde faa. Jeg vil dernæst be- 
tegne de tre Grupper ved d e  tre store 
Bogstaver, A, B, O, og jeg beder, at 
man skriver disse tre Bogstaver under hin- 
anden i en lodret Linie. Jeg ved nok, 
at Lovfokslaget har Tal, men jeg tror, det 
er en Fdrdel at bruge Bogstaver, fordi man 
saa kan betegne Kandidaterne ved Tal. Jeg 
siger udtrykkelig de store Bogstaver, thi 
tager man de sinaa, kan latinsk ,,i-i« for- 
veksles med latinsk »d«. Jeg sætter M  
at Listen A har samlet 12,000 Stemmer, 
og bedet: dette Tal skrevet tilhøjre for A» 
Listen B. 8,002 Stemmer, og Listen C. 
8s001 Stemmer. Det bliver tilsammen 
28,003. Det ei: alle dem. som have afgivet 
Stemmer, foruden maaske nogle ,,Stänk- 
röster«, som man siger paa svensk, som ingen 
Betydning kunne faa ifølge Lovforslaget 
Jeg antager du, at man kan faa det saa- 
kaldtmkvaxificerede Forhdldstal 홢- kvalifik 
ceret Mindretal bliver det samme, men det 
er noget ny t ,  jeg ikke har hørt før 홢- at 
det er: 6, der skulle ,vælges og dividerer man 
da dette Tal ind i 28,003, bliver det 4,000, 
idet denspmeget store B·røk kastes bort iFolge 
Lovforslaget . Dividerer jeg nu 4,Q»00 ind i 
Stemnielistkn A. med de 12,000 Stemmer, 

faar jeg 3. ind i B. eller 8,002 faar jeg 2, 
og ind i 0 .  og 8,001 faar jeg ogsaa 2. 
Det bliver tilsammen 7 Repræsentanter 
valgte; men der maa ikke vælges mere end 
S, og hvad skulle vi saa gøre ved den 7de? 
Det beder jeg den højtærede Minister svare 
paa, naar han senere tager Ordet. Det er 
Følgen af, at man ikke har villet efter- 
komme Udvalgets Ønske om, at bruge den 
D홢Hondt홢ske Fordelingsmaadex thi havde 
man brugt den, vilde. man have fundet 
F o r d e l i n g s t a l l e t  som er noget andet 
end Forholdstalleh og som er af den Be- 
skaffenhed, at det altid ved at divideres ind 
i Listernes Stemmetal giver, hvor mange 
hver Liste skal have, og 홢man vilde da have 
fundet, at Fordelingstallet kun var blevet 
en lille Brok ud over 4,(»)00. Som Følge 
deraf vil man ved at dividere dette Tal ind 
i 12,0«00 ikke faa 3, men kun 2-og eit Brøk, 
som kastes bort. Efter den D홢Hondt홢ske 
Fordelingsmaade vilde altsaa hver af 
Listerne have faaet 2 Repræsentanter, og 
paa denne Maade havde de Et Repræsen- 
tanter været valgte, og der var ingen 
Retssag kommen ud af det. 홢- Men nu 
skal jeg vise ved et andet Eksempel hvilke 
Uretfærdigheder der. kunne fremkomme, som 
ogsaa antydet af den ærede sidste Taler, 
ved at der i visse Tilfælde bliver for faa 
valgte. Jeg skal tage et Eksempel, der er 
endnu simplere, idet det indeholder saa 
mange runde Tal, at man i Grunden kan 
forkorte dem alle med 1,000 eller kaste alle 
Tusinder bort. Lad Listen A. have samlet 
15,000, Listen B. I1,000 og Listen O. 4,000 
Stemmer; det blev tilsammen 30,000, og 
naar 6 skulle vælges, bliver Forholdstallet 
5,000. 5,000 divideret ind i Listen A.홢s 
Stemmetal, 15,00»0, det bliver 3, idivideret 
ind i Listen B.홢s Stemmetal 11,000, det 
bliver 2; men dividerer ind i Listen 0.홢s 
Stemmetal 4,000, bliver det 0. Der er 
kun valgt 5 Repræsentanter. Saa bruger 
man den Fremgangsmaade, som ser antydet 
i Lovforslageh og saa vil i Alminde- 
lighed uden Tvivl Listen A., der i For- 
vejen har de Repræsentanter, den skal 
have, faa 1 i Tilgift; den vil faa 4, og 
Listen B. vil faa 2, medens Listen O. frem- 
deles vil være uden Repræsentanter. Det 
vil med andre Ord sige, at Listerne B. og 
C» der tilsammen have lige saa mange 
Stemmer som Listen At, dog kun faa halvt 
saa mange Repræsentanter som denne, 
hvilket er meget Uretfærdigt. 홢- Bilde man 
endelig ikke have nogen virkelig Forholds- 
talsvalgmaade, men kun en saakaldt Min- 
dretalsvalgmaada en saadan, der kun sikrede 
de saakaldte kvdlificerede Mindretal, saa 


